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Η μνημειώδης πλαστική για ένα μεγάλο διάστημα έμεινε έξω από τις αισθητικές ανάγκες
των Μυκηναίων -όπως και των Μινωιτών- και μόνο ίσως προς το τέλος του μυκηναϊκού
κόσμου παρατηρείται μια αναζήτηση στον τομέα αυτό.

Ένα θαυμάσιο δείγμα μυκηναϊκής πλαστικής βρέθηκε από τον Τσούντα το 1896 στη δυτική
πλευρά της ακρόπολης των Μυκηνών, κάτω από την πομπική οδό που οδηγεί στο
Θρησκευτικό Κέντρο από το οποίο και προέρχεται κατά πάσα πιθανότητα.

Πρόκειται για μια γύψινη κεφαλή γυναικείας μορφής, σε σχεδόν φυσικό μέγεθος, που είναι
άριστα διατηρημένη. Το γλυπτό αυτό ανήκει σε μια τέχνη που αγγίζει τόσο την τοιχογραφία
όσο και την πλαστική. Το πρόσωπο της μορφής είναι λευκό και έχει έντονη χρωματιστή
διακόσμηση. Τα χείλη, τα αυτιά, η ταινία στα μαλλιά και οι στιγμορόδακες στα μάγουλα και
στο πηγούνι έχουν χτυπητό κόκκινο χρώμα. Ο τύπος αυτής της κόσμησης είναι γνωστός και
από άλλες παραστάσεις, όπως η "ιέρεια" στη γνωστή τοιχογραφία της Θήρας που έχει
έντονα κόκκινα χείλη και κόκκινα βαμμένα αυτιά. Οι στιγμορόδακες υποδεικνύουν ίσως θεία
ιδιότητα, έχουν μάλιστα ερμηνευθεί ως θεϊκό αστρικό σύμβολο. Δηλώνουν πιθανώς
"τατουάζ", αλλά αυτό δεν μπορεί να υποστηριχθεί με βεβαιότητα. Τα κυκλαδικά ειδώλια
φέρουν στιγμορόδακες στα μάγουλα όπως επίσης μια πήλινη κεφαλή θεάς από την Κνωσό
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και δύο ειδώλια θεαινών από το Θρησκευτικό Κέντρο των Μυκηνών. Τα μαλλιά και τα μάτια
της μορφής είναι μαύρα ή πολύ σκούρα μπλε, μαύρο σε συνδυασμό με μπλε είναι και το
κάλυμμα της κεφαλής πάνω από την ταινία. Τα μεγάλα μάτια και η αυστηρή, απόκοσμη
έκφραση θυμίζουν τη μινωική θεά των όφεων αν και η κεφαλή των Μυκηνών είναι πολύ
νεότερη. Τα υψηλά ζυγωματικά, τα μεγάλα αυτιά και το στενό και γυρτό στόμα συνδέουν τη
μορφή με τον ανθρώπινο τύπο των προσωπίδων των λακκοειδών τάφων. Το πλάσιμο είναι
αδρό, δυνατό και συγχρόνως πολύ εκφραστικό. Πιθανόν η κεφαλή αυτή να μην ανήκε σε
σώμα και να ήταν σφηνωμένη σε ξύλινο ιστό, γιατί καθώς φαίνεται υπήρχε η συνήθεια σε
διάφορες μυκηναϊκές τελετουργίες να εκτίθενται σε κοινή θέα ειδώλια ή πλαστικές
κεφαλές θεϊκών μορφών. 

Η ταυτότητα της μορφής δεν είναι γνωστή. Σύμφωνα με μια θεωρία πρόκειται για σφίγγα.
Επειδή όμως φορά κάλυμμα κεφαλής παρόμοιο με αυτό που φορά η Ολύμπια Ήρα, ο
Μυλωνάς υπέθεσε ότι η μορφή εικονίζει την Ήρα, τη μυκηναϊκή θεά, πρόδρομο της Ολυμπίας
Ήρας. Η κεφαλή χρονολογείται στον 13ο αι. π.Χ. και φαίνεται να είναι σύγχρονη με την
Πύλη των Λεόντων, πράγμα που αφήνει να νοηθεί ότι ίσως την εποχή αυτή αφυπνίζεται
στους Μυκηναίους η αίσθηση της μεγάλης πλαστικής.

Εκτός από την κεφαλή των Μυκηνών, τα λίγα δείγματα μνημειώδους πλαστικής που
σώζονται από τη Μυκηναϊκή εποχή είναι οι επιτύμβιες στήλες των βασιλικών περιβόλων, το
ανάγλυφο της Πύλης των Λεόντων, και οι πλάκες γυψολίθου που κοσμούν την πρόσοψη της
εισόδου του "Θησαυρού του Ατρέως". Στον κατάλογο αυτό πρέπει να προστεθούν οι δύο
ανάγλυφες πλάκες από γυψόλιθο, πολύ αποσπασματικές, που η μία εικονίζει κεφαλή
μαινόμενου ταύρου και η άλλη πόδια ταύρου. Οι πλάκες αυτές προέρχονται από τον
"Θησαυρό του Ατρέως" και ίσως κοσμούσαν το πλευρικό δωμάτιο.

Η μυκηναϊκή πλαστική, όπως και η μινωική, παρέμεινε στο στάδιο της μικροτεχνίας και
αντιπροσωπεύεται από διάφορα ειδώλια -κυρίως πήλινα και ελάχιστα από ελεφαντόδοντο.
Παρόλο ότι οι Μυκηναίοι είχαν εξαιρετικά προοδευμένη μεταλλοτεχνία, χάλκινα ειδώλια
δεν έχουν ανευρεθεί στην ηπειρωτική Ελλάδα, γεγονός αξιοσημείωτο γιατί ο τύπος αυτός
της μικρογλυπτικής είχε γνωρίσει στην Κρήτη μεγάλη διάδοση. Ο τομέας αυτός της
μεταλλοτεχνίας αντιπροσωπεύεται μόνο από δύο μολύβδινα ειδώλια που έχουν βρεθεί στον
Κάμπο της Λακωνίας. Είναι ασφαλώς εγχώρια έργα: εμφανίζουν μυκηναϊκά χαρακτηριστικά
-σαφήνεια στην απόδοση των αρθρώσεων και της μυολογίας- αλλά διατηρούν τον μινωικό
τύπο, πράγμα φυσικό για μια περιοχή που ήταν πάντα ανοικτή στις μινωικές επιδράσεις.

Ειδωλοπλαστική
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Μεγάλα πήλινα ειδώλια

Τα πήλινα ειδώλια ανήκουν σε διάφορους τύπους. Υπάρχουν μεγάλα, μικρά, μονόχρωμα ή
επιζωγραφισμένα. Τα μεγάλα ειδώλια έχουν γενικά μινωικό τύπο και είναι κατασκευασμένα
στον τροχό. Τα χέρια, η μύτη, τα μαλλιά, το στόμα, τα αυτιά, αποδίδονται πλαστικά και
είναι επικολλημένα. Ορισμένα από τα ειδώλια της κατηγορίας αυτής έχουν εμφάνιση
άτεχνη και μάλλον χονδροειδή.

Από το λεγόμενο "Κτίριο των Ειδώλων" στο Θρησκευτικό Κέντρο της ακρόπολης των
Μυκηνών προέρχονται 27 ειδώλια μεγάλου μεγέθους τα οποία χρονολογούνται γύρω στο
1200 π.Χ. και ανήκουν σ' ένα τύπο σπάνιο, γνωστό μέχρι τώρα μόνο από τις Μυκήνες.
Ορισμένα είναι μονόχρωμα, ολόβαφα με σκούρα βαφή, άλλα είναι ζωγραφισμένες με
σκουρόχρωμα διακοσμητικά σχέδια, ενώ μια τρίτη ομάδα έχει πρόσωπα ολόβαφα στα οποία
όμως μερικά τμήματα έχουν εξαιρεθεί από τη βαφή και φαίνεται ο φυσικός πηλός. Τα ισχνά
ατροφικά χέρια ήταν υψωμένα σε διάφορες στάσεις ή κρατούσαν προσφορές και σύμβολα:
πήλινα αντικείμενα, περιδέραια, εργαλεία και όπλα. Τα κεφάλια ήταν σφαιρικά, τα μαλλιά
είναι διαμορφωμένα σε σπείρες και έχουν επικολληθεί. 

Ο ανασκαφέας W. Taylour πιστεύει ότι τα ειδώλια με τον χαρακτηριστικά φουσκωμένο
θώρακα εικονίζουν ανδρικές μορφές, ενώ οι γυναικείες έχουν επίπεδο στέρνο και στήθη που
αποδίδονται πλαστικά. Η παρατήρηση όμως αυτή δεν φαίνεται να ευσταθεί. Οι
περισσότεροι ερευνητές δέχονται, κυρίως μάλιστα από τότε που βρέθηκαν ανδρικά ειδώλια
στη Φυλακωπή με τα χαρακτηριστικά του φύλλου, ότι τα ειδώλια του Θρησκευτικού
Κέντρου είναι αδιακρίτως ανδρικά ή γυναικεία. Ο τεχνίτης δεν φαίνεται να έχει δώσει
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ιδιαίτερη σημασία στη διαφοροποίηση του φύλου, αλλά τον ενδιέφερε προπαντός ο
θρησκευτικός συμβολισμός. Η όψη των ειδωλίων είναι τρομακτική με παράδοξα και ανοίκεια
χαρακτηριστικά -η έκφραση θυμίζει κάπως την αγριωπή όψη της θεάς των όφεων- δεν
απεικονίζουν όμως θεϊκές μορφές αλλά πιστούς που λαμβάνουν μέρος σε κάποια
τελετουργία. Σε τελετουργικό, μυστηριακό τυπικό παραπέμπει εξάλλου και το ιδιότυπο και
υποβλητικό "μακιγιάρισμα" των προσώπων που υποδηλώνει κάποια μορφή μεταμφίεσης.
Είναι πιθανόν να πρόκειται για αποτροπαϊκά ειδώλια. Όπως είναι γνωστό και από
μεταγενέστερες εποχές, κατά τη διάρκεια ορισμένων τελετών, αποτροπαϊκά ειδώλια
εξετίθεντο δημοσίως και εθεωρείτο ότι προφύλασσαν την πόλη και τους κατοίκους της από
τη βασκανία, τις επιδημίες και τους εχθρούς. Οπωσδήποτε το "Κτίριο των Ειδώλων" όπου
βρέθηκαν είχε σχέση με μαγικές και θρησκευτικές ιερουργίες, αλλά και με χθόνια λατρεία.

Από το Θρησκευτικό Κέντρο της ακρόπολης των Μυκηνών προέρχονται δύο τροχήλατα
γυναικεία ειδώλια που εικονίζουν καθώς φαίνεται θεές και ίσως ήταν -το ένα τουλάχιστον-
λατρευτικά. Ανήκουν σ' έναν τύπο γνωστό από τέλος του 13ου και του 12ου αι. π.Χ. στον
οποίον ανήκουν και τα ειδώλια από την κάτω ακρόπολη της Τίρυνθας. Το κάτω μέρος του
σώματος είναι κυλινδρικό. Η μια από τις θεϊκές μορφές έχει τα χέρια υψωμένα στη στάση
της δέησης, ενώ η άλλη φέρνει τα χέρια στο στήθος. Και οι δύο φορούν πολυτελή
ενδύματα, πολλά κοσμήματα και έχουν στα μάγουλα στιγμορόδακες. 
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Σε ένα οικιακό ιερό της Ασίνης βρέθηκε τοποθετημένη σε θρανίο η κεφαλή ενός πήλινου
ειδωλίου που ονομάζεται "Κύριος της Ασίνης" και χρονολογείται στον 12ο αι. π.Χ. Αρχικά
θεωρήθηκε ότι ανήκε σε ανδρικό ειδώλιο, φαίνεται όμως ότι πρόκειται για γυναικεία μορφή,
όπως υποδηλώνεται από τον πόλο που φορά και από τον τύπο των πλοκάμων που πέφτουν
στον αυχένα. Έχει επίσης υποστηριχθεί ότι η κεφαλή ίσως ήταν προσαρμοσμένη σε σώμα
σφίγγας. Είναι όμως πολύ πιθανό ότι ανήκε σ' ένα ειδώλιο μεγάλου μεγέθους και όταν αυτό
καταστράφηκε παρέμεινε η κεφαλή σαν αντικείμενο λατρείας. Υπάρχει και άλλη ανάλογη
περίπτωση που δικαιολογεί την υπόθεση αυτή. Πράγματι στο ιερό της Κέας, το οποίο
συνδυάζει μινωικά και μυκηναϊκά στοιχεία, έχουν διασωθεί αρκετά πήλινα γυναικεία ειδώλια
του 15ου αι. π.Χ. (και ένα του 13ου). Στα ιστορικά χρόνια μία κεφαλή ειδωλίου είχε
τοποθετηθεί σε βάθρο και πιθανόν λατρευόταν σαν κεφαλή Διονύσου.

Η μορφή της Ασίνης έχει έκφραση σοβαρή και επίσημη. Την αυστηρότητά της τονίζουν τα
έντονα χαρακτηριστικά, η μυτερή μύτη, τα μεγάλα μάτια και το προτεταμένο πιγούνι που
θυμίζει σχεδόν γενειάδα. Φορά χαμηλό διάδημα, παρόμοιο με το διάδημα της γύψινης
κεφαλής από τις Μυκήνες, έχει δε οπές στα αυτιά πιθανόν για να εισακούει τις προσευχές
των πιστών, στοιχείο γνωστό και από άλλα ειδώλια της Μυκηναϊκής εποχής.

Η Μήλος βρίσκεται ήδη από τις αρχές του 14ου αι. π.Χ. στη σφαίρα επιρροής των
Μυκηναίων. Την παρουσία τους εκεί βεβαιώνει το "μέγαρο" που κτίσθηκε στη Φυλακωπή
στις αρχές της ΥΕ ΙΙΙ Α1 περιόδου. Κατά την ΥΕ ΙΙΙ Β περίοδο γίνονται στη Φυλακωπή
εκτεταμένες εργασίες: επεκτείνεται η οχύρωση και διαμορφώνεται ένα ιερό μυκηναϊκού
τύπου όπου βρέθηκαν ειδώλια, βωμός, βαίτυλος, χρυσό προσωπείο, κελύφη χελωνών που
προέρχονται από μουσικά όργανα, ιθυφαλλικά ανδρικά ειδώλια, κέρνοι κ.α.

Από το ιερό αυτό προέρχεται και ένα σημαντικό ειδώλιο που απεικονίζει γυναικεία μορφή
πιθανότατα θεϊκή. Έχει κατασκευασθεί από ανοιχτόχρωμη άργιλο και είναι ζωγραφισμένο
με σκούρα κοκκινωπή βαφή η οποία φέρει κατά τόπους επιζωγραφήσεις με λευκό χρώμα.
Το σώμα είναι κυλινδρικό και φαρδαίνει λίγο προς τα κάτω. Το στέρνο είναι στρογγυλεμένο
και δύο μικρές προεξοχές δηλώνουν τους μαστούς. Τα χέρια ήταν υψωμένα, καθώς
φαίνεται, στη στάση της δέησης. Το κεφάλι είναι τριγωνικό, ανασηκωμένο προς τα επάνω.
Τα μάτια, τα αυτιά, τα μαλλιά έχουν πλαστική απόδοση. Τα διακοσμητικά σχέδια είναι
ζωηρά, τονίζοντας ακόμη περισσότερο τα στοιχεία εκείνα που έχουν αποδοθεί πλαστικά,
αλλά και τα χαρακτηριστικά του προσώπου, καθώς και τον πλούτο του ενδύματος. Η
έκφραση είναι ιδιαίτερα ζωντανή, με μάτια υψωμένα προς τον ουρανό, το μισάνοιχτο
στόμα, τα ανασηκωμένα φρύδια, τονισμένα από μικρές κάθετες γραμμές, και ιδίως με τα
μεγάλα μάτια τριγυρισμένα με τα ματόκλαδα. Το φόρεμα είναι πολυτελές: πολυποίκιλες
γραμμές υποδηλώνουν ότι είναι κεντημένο και στολισμένο με κορδέλες, ενώ γύρω από τον
λαιμό είναι εξαιρετικά λεπτό σαν αραχνοΰφαντο. Η όλη εντύπωση της πολυτέλειας που
χαρακτηρίζει τη μορφή αυξάνεται με το περιδέραιο που φορά.
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Είναι γνωστό από πολλές παραστάσεις, ότι, τόσο στη μινωική όσο και τη μυκηναϊκή
εικονογραφία οι θεϊκές μορφές χαρακτηρίζονται από τα πολυτελή ενδύματα και από τα
κοσμήματα που φορούν. Το κόσμημα συνδέεται με τη θεότητα όχι μόνο στον αιγαιακό χώρο
αλλά και στους ανατολικούς πολιτισμούς.

Συνήθως η μυκηναϊκή πλαστική είναι αρκετά σχηματική. Το ειδώλιο όμως αυτό με την
εκφραστικότητα του προσώπου και τον πλούτο της διακόσμησης ξεχωρίζει σαν ένα
μοναδικό έργο. Η χρονολόγησή του παρουσιάζει προβλήματα. Σύμφωνα με ορισμένους
μελετητές το έργο ανήκει στις αρχές του 14ου αι. π.Χ. και συνδέεται τεχνοτροπικά με τη
σύγχρονη μινωική κεραμική. Οι αναλογίες όμως που παρουσιάζει με τα ειδώλια θεϊκών
μορφών από την Τίρυνθα και το Θρησκευτικό Κέντρο των Μυκηνών τόσο από καλλιτεχνική
άποψη, όσο και σχετικά με τον λατρευτικό τύπο, υποδηλώνουν ως πιθανή χρονολογία το
τέλος του 13ου αι. π.Χ. Σ΄αυτά τα χρόνια και πριν σβήσει εντελώς ο μυκηναϊκός κόσμος
παρατηρείται σε ορισμένες περιοχές της Ελλάδας μια τελευταία αναλαμπή, μια
αναγέννηση στην τέχνη, κυρίως της κεραμικής. Μ' αυτή τη τελευταία αναλαμπή φαίνεται να
συνδέεται η "θεά της Φυλακωπής".

Μικρά πήλινα ειδώλια
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Τα μικρά ειδώλια της Υστεροελλαδικής περιόδου είναι συνήθως χειροποίητα, αν καιορισμένα έχουν κατασκευασθεί στον τροχό όπως τα μεγάλα, τα πρότυπά τους είναι επίσηςμινωικά. Περίπου στα μέσα της ΥΕ ΙΙ περιόδου ειδώλια με τη μορφή της κρητικής θεάς άρχισαν ναφθάνουν στην ηπειρωτική Ελλάδα και αμέσως τα τοπικά εργαστήρια τα μιμήθηκαν. Η μόδαρίζωσε και από τα μέσα ιδίως του 14ου αι. η ζήτηση τους ήταν πολύ μεγάλη κυρίως σεσημαντικές περιοχές όπως η Αργολίδα.Ενώ όμως η μινωική καταγωγή των ειδωλίων φαίνεται βεβαιωμένη, ο παλαιός μινωικόςτύπος μεταπλάστηκε και τελικά διαμορφώθηκε στην ηπειρωτική Ελλάδα έναςχαρακτηριστικός, καθαρά μυκηναϊκός τύπος μικρών ειδωλίων που γνώρισαν μεγάλη διάδοσηκαι, μαζί με τα αγγεία, αποτελούν σταθερά κριτήρια για την αναγνώριση της μυκηναϊκήςταυτότητας και παρουσίας.Τα μικρά μυκηναϊκά ειδώλια είναι κατά κανόνα γραπτά, και σπανιότατα άβαφα, κυρίωςπρος το τέλος της εποχής. Η διακόσμησή τους είναι απλή, με κυματοειδείς ή ευθείεςγραμμές, και παρουσιάζει τυπολογική εξέλιξη: οι καμπύλες τείνουν βαθμιαία στηνευθυγραμμία, ώσπου καταλήγουν να γίνουν απλές ευθείες.
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Εικονίζουν ως επί το πλείστον γυναικείες θεϊκές μορφές. Το κεφάλι είναι τριγωνικό καιφέρει συχνά στεφάνη ή πόλο, η μύτη προεξέχει έντονα, ενώ τα υπόλοιπα χαρακτηριστικάτου προσώπου δηλώνονται υποτυπωδώς. Οι μορφές φορούν ένα σχετικά απλό ένδυμα πουμοιάζει με το πέπλο της ιστορικής εποχής, γνωστό από παραστάσεις σε αγγεία καιλάρνακες και διαφέρει εντελώς από το μινωικού τύπου επίσημο ένδυμα των γυναικών πουεικονίζονται σε πομπικές τοιχογραφίες. Οι μορφές φέρουν συχνά περιδέραια,χαρακτηριστικό σύμβολο της ιερής τους ιδιότητας, και στέκονται σε καθιερωμένες,τυποποιημένες στάσεις, με τα χέρια σταυρωμένα στο στήθος 'η υψωμένα σε στάση δέησηςή προσευχής. Εξαιτίας της ομοιότητάς τους με τα αντίστοιχα γράμματα του ελληνικούαλφαβήτου, τα ειδώλια που έχουν τα χέρια σταυρωμένα ονομάσθηκαν ειδώλια τύπου Φ καιΤ, ενώ εκείνα που έχουν τα χέρια υψωμένα λέγονται συμβατικά τύπου Ψ. Αρκετά ειδώλια εικονίζουν κουροτρόφους ή δύο μορφές ενωμένες -δίδυμες θεές,τονίζοντας έτσι τη διπλή υπόσταση της θεότητας- ή θεϊκές μορφές ένθρονες. Συχνότατααπαντάται και το ομοίωμα κενού "θρόνου". Οι μυκηναϊκοί "θρόνοι" έχουν τρία πόδια, όπως οομηρικός. Ο "θρόνος" γνώρισμα-σύμβολο θεϊκής ιδιότητας, αποτελεί κλασική προσφορά σειερά και τάφους και σε μεταγενέστερα χρόνια. Έχει υποστηριχθεί ότι στους μυκηναϊκούςθρόνους πρέπει να αναζητηθεί το πρότυπο του μαντικού τρίποδα. Εικονίζονται επίσηςζεύγη ξαπλωμένα σε ανάκλιντρα που συμβολίζουν τον ιερό γάμο. Λιγότερο συνηθισμέναείναι τα ειδώλια που παριστάνουν ιππείς, άρματα με τον αναβάτη τους, γεωργικές σκηνές ήπλοία. Ελάχιστα ειδώλια είναι ανδρικά, ενώ πολύ κοινά είναι τα ζωόμορφα και κυρίως ταβοοειδή.

Τα μυκηναϊκά ειδώλια είναι αφιερώματα σε ιερά, αλλά έχουν βρεθεί και στο εσωτερικό τωνσπιτιών ή θαμμένα κάτω από το κατώφλι, όπως σε ορισμένα σπίτια στην Τίρυνθα. Πάραπολλά έχουν βρεθεί σε τάφους, συνήθως μάλιστα συνοδεύουν παιδικές ταφές και στιςπεριπτώσεις αυτές συμβολίζουν ασφαλώς τη θεϊκή προστασία, τη θεϊκή τροφό. Ίσως ναυπαινίσσονται την ανάγκη της ιδιαίτερης προστασίας που έχουν τα παιδιά. Τα ζωόμορφααφιερώνονται σε παιδικούς τάφους είτε ως υποκατάστατα θυσιών ή ως απλά παιχνίδια. Τα ειδώλια είναι εκδηλώσεις μια απλοϊκής και συναισθηματικής λαϊκής πίστης, που είναιβαθιά ριζωμένη. Βρίσκονται σε φτωχούς, αλλά και σε πλούσιους τάφους, γιατί όσο ευτελέςκι αν είναι το υλικό, όλοι θέλουν να εξασφαλίσουν την προστασία που παρέχει η θεϊκήμορφή.Εκτός από την ηπειρωτική Ελλάδα, ειδώλια αυτού του τύπου βρέθηκαν επίσης στην Κρήτη,την Κύπρο και τη Συρία, διότι οι πρόσφυγες που έφυγαν από την Πελοπόννησο μετά τιςκαταστροφές του 1200 π.Χ. μετέφεραν τις συνήθειές τους στο Αιγαίο και πέρα από τονελληνικό χώρο.Ένας ενδιαφέρων και σπάνιος τύπος ειδωλίου προέρχεται από το νεκροταφείο τηςΠερατής στην Αττική, ενός παράλιου οικισμού που κτίσθηκε από κατοίκους που έφυγανπρος τις ακτές μετά από τις καταστροφές των ανακτόρων. Στο λιμάνι αυτό έφθανανδιάφορες ξενικές συνήθειες που τις έφερναν ναυτικοί.
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Δύο κερνολεκάνες από έναν θαλαμωτό τάφο έχουν στερεωμένα στο χείλος τους δύο μικράκύπελλα και μια σειρά από τέσσερα ασυνήθιστα ειδώλια τα οποία εικονίζουν γυναίκες πουπενθούν και έχουν τη χαρακτηριστική στάση με τα χέρια στο κεφάλι, γνωστή από τονΌμηρο, αλλά και από την ελληνική τέχνη της ιστορικής εποχής. Οι κερνολεκάνες αυτές δενείναι κοινά αγγεία, αλλά πρόκειται για κέρνους, τελετουργικά σκεύη που χρησιμοποιούντοστις τελετές προς τιμή των νεκρών. Οι μορφές των γυναικών στο χείλος είναι στενάσυνδεδεμένες και θεματικά αλλά και συναισθηματικά με τις θρηνωδούς που εικονίζονταιστις σαρκοφάγους της Τανάγρας. Φορούν τα ίδια ενδύματα, έχουν την ίδια στάση καιφανερώνουν τον ίδιο ψυχικό κόσμο. Το τέλος των μυκηναϊκών χρόνων ήταν μια ταραγμένηαλλά και επικίνδυνη εποχή και είναι φυσικό ότι οι δύσκολοι καιροί ενέπνευσαν τέτοιουείδους δημιουργίες. Το θέμα των θρηνωδών που εμφανίζεται για πρώτη φορά στο τέλος της Μυκηναϊκής εποχήςήταν αργότερα, στην αρχαία ελληνική τέχνη, ένα από τα πιο σημαντικά θέματα τουεικονογραφικού κύκλου που συνδέεται με το θάνατο. Παραστάσεις θρηνωδών με υψωμέναχέρια είναι συνηθισμένες στα γεωμετρικά αγγεία, αλλά και στην Αρχαϊκή εποχή οιγυναικείες αυτές μορφές εμφανίζονται σαν ειδώλια στερεωμένα στα χείλη αγγείων,ακριβώς όπως στα αγγεία της Περατής. Η συνέχεια είναι αδιάσπαστη από την Εποχή τουΧαλκού ως την Κλασική εποχή και μαρτυρεί τη διαχρονικά ταυτόσημη στάση του ανθρώπουαπέναντι στον θάνατο.Σε πρόσφατες ανασκαφές στη θέση ’γιος Κωνσταντίνος στα Μέθανα, σε κτίσμα πουαποτελείται αό μικρά δωμάτια, ήρθαν στο φως πολλά, πάνω από εκατό, ειδώλια της ΥΕ ΙΙΙΑ-Β περιόδου, στα οποία αντιπροσωπεύεται ολόκληρος σχεδόν ο μέχρι σήμερα γνωστόςθεματογραφικός κύκλος της μυκηναϊκής ειδωλοπλαστικής. Η περαιτέρω ανασκαφή καιέρευνα θα καταδείξουν εάν πρόκειται για ιερό ή για εργαστήριο.Από έναν θαλαμωτό τάφο στη Βούλα Αττικής προέρχεται ένα πήλινο ομοίωμα φτερωτούυποδήματος που χρονολογείται στον 14ο αι. π.Χ. Είναι ολόκληρο καλυμμένο με πυκνήγραμμική διακόσμηση. Μια σειρά από παράλληλες καστανόχρωμες ταινίες στο άνω τμήματου δηλώνει τους ιμάντες με τους οποίους δενόταν, ενώ η μύτη, ανασηκωμένη σαν ράμφος,θυμίζει τον τύπο του σημερινού τσαρουχιού. Στη θέση των αστραγάλων κοσμείται με μίαδιακοσμητική σύνθεση τριγώνων και στιγμών που παριστάνει φτερά. Το αφιέρωμα αυτόστον τάφο έχει συμβολική σημασία και σχετίζεται με το ταξίδι του νεκρού στον άλλοκόσμο.Ο τύπος του υποδήματος είναι χεττιτικός και σαν στοιχείο αμφίεσης είναι γνωστός απόπολλές ανάγλυφες παραστάσεις της χεττιτικής τέχνης. Εξάλλου πήλινα ομοιώματαπαρόμοιων υποδημάτων έχουν βρεθεί σε χεττιτικούς τάφους και ίσως αντανακλούνπεποιθήσεις ανάλογες με τις ελληνικές. Αλλά ενώ στην Ελλάδα τα αντικείμενα αυτά έχουνκαθώς φαίνεται, μόνο ταφική χρήση, στον χεττιτικό χώρο αποτελούσαν επίσης προσφορέςσε ιερά.Ταφικά αφιερώματα σε σχήμα υποδήματος είναι σπάνια στη μυκηναϊκή εποχή και έχουνανευρεθεί μόνο στην Αττική όπου πιθανόν να συνδέονται με κάποια τοπική παράδοση. Σεμεταγενέστερα χρόνια στη Γεωμετρική και την Αρχαϊκή εποχή, εμφανίζονται συχνότερα. Τησχέση του υποδήματος με τον θάνατο, επισημαίνει και το παράδειγμα μιας ελληνιστικήςσαρκοφάγου από τη Νότιο Ιταλία που έχει σχήμα υποδήματος.Σχετικά με τα φτερά που κοσμούν το ομοίωμα της Βούλας ενδεικτικά ας σημειωθεί εδώ ότιορισμένες μορφές του ολυμπιακού πανθέου φορούν φτερωτά πέδιλα -πτερόεντα πέδιλα-όπως ο Ερμής που έχει σαφώς χθόνιες ιδιότητες και ως "ψυχοπομπός" οδηγούσε τις ψυχέςστον ’δη. Εξάλλου και στο χεττιτικό πάνθεο εικονίζονται θεοί με φτερά στουςαστραγάλους.  
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